
1. 银行无人化，用智能设备替代繁琐的人工操作，当然是未来的趋势。减少人力开支，

让有限的人力发挥更大的价值，可能是银行积极推广无人技术的最大动力。但是，银行不能

为了减少成本而降低服务水平，忽略部分群体的实际需要，也不能在无人化的未来，推卸保

护客户资产安全的责任。在技术应用中，找到用户普遍的“痛点”，才能更好地玩转无人银

行。毕竟，智能技术的应用目的，归根结底在于提高银行业的服务水平，让每个用户都能享

受到更好的服务。 

这段文字意在说明： 

A.银行无人化符合新时代技术发展的趋势 

B.银行采用智能技术不能牺牲服务与安全 

C.无人银行的发展应基于用户的实际需要 

D.更好的服务质量才应是银行的追求目标 

【答案】C 

【解析】 

第一步，分析文段。文段首先介绍了银行无人化是未来的趋势和推行银行无人化的动力，

接着通过转折关联词“但是”引出重点，指出银行无人化不能降低服务水平、忽视用户的实

际需要、推卸保护客户资产安全的责任，必须要找准用户的“痛点”。最后，文段进一步论

述了无人银行应用智能技术的目的就是让用户享受到更好的服务。文段核心话题为“无人银

行”，重在强调无人银行的发展要提高对用户的服务水平，满足用户的实际需要。 

第二步，对比选项。C 项为文段重点的同义替换，符合文段意图。 

因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：为转折前的论述内容，非重点。B 项和 D 项：缺少核心话题“无人银行”。 

2. ①但是，严肃的考古学与地理学研究表明，近现代阿提卡地区相对贫瘠的自然面貌

可一直追溯到史前时代，环境并非缔造雅典城邦辉煌古典文明的决定性因素 

②19 世纪，古典文明朝圣者们前往雅典游历，现代阿提卡地区的光秃山丘让他们大失

所望 

③于是，水文侵蚀作用和过度放牧等因素破坏了阿提卡固有的宜居环境的假说迅速风行

一时 

④因此，解释雅典古典文明盛极而衰的“环境破坏说”在借助现当代环境史研究兴起的

东风盛行一时后迅速偃旗息鼓，并且受到严厉批判 

⑤他们无法将这个并不迷人的地貌景观同雅典的辉煌成就联系起来 

⑥20 世纪 80 年代，古典学者开始关注现当代环境史研究，认为阿提卡地区畜牧业资源

的过度开发破坏了当地植被环境，进而导致雅典城邦乃至整个希腊古典文明衰落 

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是： 

A.②⑤③⑥①④ 



B.②③①④⑤⑥ 

C.②⑥⑤③④① 

D.②①④③⑥⑤ 

【答案】A 

【解析】 

第一步，观察选项特征，确定首句。四个选项首句均为②句，②句介绍了 19 世纪前往

雅典的朝圣者们对阿提卡地区的光秃山丘非常失望。 

第二步，寻找捆绑项。⑤句中存在代词“他们”“这个”，可分别指代②句中“古典文明

朝圣者”“阿提卡地区”，且“大失所望”也可与“无法……联系起来”相照应。因此，可将

②⑤进行捆绑，排除 B 项、C 项和 D 项。 

因此，选择 A 选项。 

3. 远古时代，人类一天平均要移动 16—22 公里，他们走路、奔跑、冲刺、攀爬、游泳，

跳跃、举重……他们不得不如此，否则就难以生存。在 50 万年的进化中，现代人所拥有的

思考型的大脑，正是从运动技能的磨炼中进化而来的，人类渐渐有了梦想、计划以及创造的

能力，从而创造了现代文明。但讽刺的是，文明的前进速度如此之快，人类的身体和基因却

来不及跟上——就基因而言，我们仍然是 50 万年前的那些狩猎采集者，我们仍然渴望最高

热量的食物，但却不再需要运动。最终，久坐不动的现代生活方式成了人类长期生存的重大

威胁之一。 

这段文字接下来最可能讲的是： 

A.热量对人体的重要意义 

B.运动对人类进化的好处 

C.基因与人类健康的关系 

D.运动量少对人类的危害 

【答案】D 

【解析】 

第一步，快速浏览文段，重点分析尾句，判别文段话题落脚点。文段先强调远古时代人

类为了生存要大量运动，并指出人类思考型的大脑也是通过运动进化而来的，创造了辉煌的

文明。接着通过“但”转折，指出在基因上我们现在仍需要最高热量的食物，但却不再需要

运动，最后文段尾句指出现代久坐不动的生活方式给人类造成了重大威胁。文段话题落在尾

句上，接下来应该围绕“久坐不动的生活方式给人类造成威胁”这一话题进行论述。 

第二步，对比选项。只有 D 选项与此话题一致。 

因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

A 项：“热量对人体的重要意义”文段并未提及，无中生有。B 项：前文已论述，后文不

再做具体的介绍。C 项：“基因与人类健康的关系”文段未提及，无中生有。 



4. 贾岛“推敲”是中国古代一个名声颇显的故事，语出后蜀何光远的《鉴戒录.贾忤旨》，

反映了创作诗歌过程中对字句的反复________。在平时，无论阅读或写作，我们________

有一字不肯放松的谨严。文学借文字表现思想情感；文字上面有含糊，就显得思想还没有

________，情感还没有________。 

依次填入横线部分最恰当的一项是： 

A.斟酌  必须  透彻  凝练 

B.琢磨  必需  精确  凝练 

C.琢磨  必须  精确  丰富 

D.斟酌  必需  透彻  丰富 

【答案】A 

【解析】 

第一步，分析第一空。B 项和 C 项“琢磨”指加工使精美（指文章等），不符合语境，排

除 B 项和 C 项。A 项和 D 项“斟酌”指考虑文字等是否可行或是否适当，多搭配“字句”，符

合语境。 

第二步，分析第二空。A 项“必须”指表示事理上和情理上必要，符合语境。D 项“必需”

指不可少的，比如：必需品，不符合语境，排除 D 项。答案锁定 A 选项。 

第三步，验证第三空和第四空。“思想透彻”“情感凝练”均搭配正确。 

因此，选择 A 选择。 

【拓展】 

精确：极准确；非常正确。丰富：①种类多，数量大；②极为多彩的；③充裕的，很多

的；涉及面广的；④使丰富。 

5. 一个政党执政，最怕的是在重大问题上态度不坚定，结果社会上对有关问题沸沸扬

扬、________，别有用心的人趁机________、蛊惑搅和，最终没有不出事的。所以，道路问

题不能含糊，必须向全社会释放正确而又明确的信号。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.众说纷纭  雪上加霜 

B.无所适从  落井下石 

C.首鼠两端  推波助澜 

D.莫衷一是  煽风点火 

【答案】D 

【解析】 

第一步，分析第一空。根据语境提示“结果社会上对有关问题沸沸扬扬、________”可

知，横线处成语应与沸沸扬扬意思相近，即表明各种意见的言论多而杂乱，意见不一，说法

众多。A 项“众说纷纭”指人多嘴杂，各有各的说法，议论纷纷；D 项“莫衷一是”指意见分歧，

没有一致的看法。二者均符合语境。B 项“无所适从”指不知听从哪一个好或不知怎么办才好；



C 项“首鼠两端”指犹豫不决、动摇不定。二者均不符合语境，排除 B 项和 C 项。 

第二步，分析第二空。根据“别有用心的人趁机________、蛊惑搅和”可知，该空表明

利用机会迷惑人。D 项“煽风点火”比喻煽动别人闹事，符合语境。A 项“雪上加霜”指雪上还

加上了一层霜，在一定天气条件下可以发生，常用来比喻接连遭受灾难，损害愈加严重，不

符合语境，排除 A 项。 

因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

落井下石：指看见人要掉进陷阱里，不伸手救他，反而推他下去，又扔下石头。比喻乘

人有危难时加以陷害。推波助澜：比喻从旁鼓动、助长事物（多指坏的事物）的声势和发展，

扩大影响，属贬义词。 

6. 故事片的叙事及视觉语言，一个重要而基本的原则，便是隐藏起摄影机的存在。换

言之，故事片叙事的最重要而基本的特征，便是________叙事行为的痕迹。于是，似乎是场

景、事件自身在________呈现。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.突出  自动 

B.抹去  自行 

C.强调  客观 

D.忽视  主动 

【答案】B 

【解析】 

第一步，突破口在第一个空。根据语境提示，“换言之”之前的内容“隐藏起摄影机的

存在”可知，横线处应填入“隐藏”的同义项，故先排除语义相反的 A 项和 C 项。D 项“忽

视”指不理会，也不符合语境，故排除 D 项。锁定 B 选项。 

第二步，验证第二个空。“自身”对应“自行”也符合语境提示信息。 

因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

突出：①隆起，凸出；②明显，出众；③地位突出。自动：①不用人力而用机械、电气

等装置直接操作的；②自己主动。抹去：抹掉去除。自行：①自己实行；②自己主动。强调：

特别着重或着重提出。客观：①在意识之外，不依赖精神而存在的，不依人的意志为转移的；

②指按事物本来面目去考察，与一切个人感情、偏见或意见都无关；③包含在对象中的，构

成对象。忽视：不重视。主动：①能够造成有利局面，使事情按照自己的意图进行（与被动

相对）；②自愿地;自动地；③说明语法上的主语所指示的人或物是执行动词所指示的动作的。 

7. 融合发展是________，传统的平台介质或许会________，但是新闻没有________，

媒体还有责任，理想还有价值，职业还有担当。我们相信不管媒体形态怎么变，舆论格局怎

么变，原创依然是这个社会最宝贵的资源，思想依然是媒体最重要的品质，理性仍然是时代



最需要的力量。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.人心所向  式微  消失 

B.大势所趋  式微  消亡 

C.大势所趋  减少  消失 

D.人心所向  减少  消亡 

【答案】B 

【解析】 

第一步，分析第一空。根据语境“融合发展”是发展趋势，B 项、C 项“大势所趋”符合。

A 项和 D 项“人心所向”指人们群众的态度，不符合语境，故排除 A 项和 D 项。 

第二步，分析第二空。本空形容传统平台的发展状况，C 项“减少”多修饰数量等，不符

合语境，故排除 C 项。B 项“式微”形容由盛转衰，符合语境。答案锁定 B 选项。 

第三步，验证第三空。“新闻没有消亡”搭配得当。 

因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

人心所向：指人民群众所拥护的，向往的。大势所趋：整个局势发展的趋向。式微：指

事物由兴盛而衰落。消失：指事物渐渐减少以至没有；事物不复存在。消亡:消失，灭亡。 

8. 在网络书店的强有力竞争下，不少实体书店________，而书店的租金、人工等费用

却在猛增。这时候通过装修店面，给读者带来全新的感受，不失为一个好办法。实际上，与

网络书店相比，实体书店能给人带来独特的体验，那就是逛书店。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.入不敷出 

B.进退维谷 

C.门可罗雀 

D.万人空巷 

【答案】C 

【解析】 

第一步，分析语境。根据“而书店的租金、人工等费用却在猛增”可知，文中要表达的

意思是与“租金、人工等费用却在猛增”相反的意思，所填词语需要体现实体书店来的人少。 

第二步，辨析选项。A 项“入不敷出”指收入不够开支，形容非常贫穷，不强调人少，不

符合文意，排除 A 项。B 项“进退维谷”形容处境艰难，进退两难，不强调人少，不符合文意，

排除 B 项。C 项“门可罗雀”原指来的人少，门外可张网捕雀。后形容为官者休官失势后或形

容事业由盛而衰，宾客稀少之况，符合文意。D 项“万人空巷”多用来形容庆祝、欢迎的盛况

或新奇事物轰动居民的情景，不强调人少，不符合语义，排除 D 项。 

因此，选择 C 选项。 



9. 纪录片是众多国家进行对外文化传播的重要工具。________时代之魂、________时

代之需、________时代之变、________时代之风，纪录片创作者应当充分挖掘和盘活“讲好

中国故事”这个富矿，向世界展现真实、立体、全面的中国，提高国家文化软实力和中国文

化影响力。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.把握  关注  聚焦  引领 

B.筑牢  聚焦  关注  传承 

C.筑牢  洞悉  凝神  传承 

D.把握  留意  警醒  引领 

【答案】A 

【解析】 

第一步，分析语境，本题主要是考查固定搭配，第一空搭配“魂”即“灵魂”，从搭配

的角度“把握”更加合理。“筑牢”一般搭配“防线”等。排除 B、C 两项。 

第二步，同样根据固定搭配，搭配“需”，即“需求”，“关注”搭配更合理。“留意”用

来比喻对事情对物或者对人的一种评论和心理，放在此处不合适，排除 D 项。答案锁定 A

选项。 

第三步，将三、四两空代入原文验证。第三空搭配“变”即“变化”，“聚焦”搭配适合。

第四空搭配“风”即“风气”，“引领”搭配适合。 

因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

洞悉：指看穿，观察得很透彻。凝神：指精神集中。 

10. 恐龙的灭绝是生物学家们一直感兴趣的研究课题，但无论把它________于地壳的运

动、火山的爆发、气候的变化、新生代第三季的来临乃至是星外来客，都有许多难以________

的地方，唯有“物种的老化”这一原因是所有研究者们所公认存在的。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.归咎  自圆其说 

B.追溯  自圆其说 

C.归咎  融会贯通 

D.追溯  融会贯通 

【答案】A 

【解析】 

第一步，分析第一个空。根据“这一原因”可知，第一空强调的是后面的诸多原因可能

导致了恐龙灭绝。A 项和 C 项“归咎”意为把罪过推给别人，符合语境。B 项和 D 项“追溯”

比喻回首或钩沉往事，探寻本质或源泉，不符合语境，故排除 B、D 两项。 

第二步，分析第二空。根据第二空后面“唯有‘物种的老化’这一原因是所有研究者们



所公认存在的”可知第二空强调是前面的原因分析还都没有得到确认。A 项“自圆其说”指说

话的人能使自己的论点或谎话没有漏洞，符合语境。C 项“融会贯通”指各方面的知识或道理

融合贯穿起来，从而得到系统透彻的理解，不符合语境。 

因此，选择 A 选项。 

11. 我们党领导人民干革命、搞建设、抓改革，从来都是为了解决中国的现实问题。如

果对矛盾________，甚至回避、掩饰矛盾，在矛盾面前畏缩不前，坐看矛盾恶性转化，那就

会________，最后势必造成无法弥补的损失。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.置若罔闻  亡羊补牢 

B.视而不见  尾大不掉 

C.闭目塞听  覆水难收 

D.熟视无睹  积重难返 

【答案】D 

【解析】 

第一步，分析第一空。根据“甚至回避”可知，该空要与“回避”构成递进关系，即与

“回避”语义相近，表示“不敢直面”，但程度轻于“回避”。B 项“视而不见”指不注意，不

重视，睁着眼却没看见；D 项“熟视无睹”形容对事物漫不经心或不重视，均符合语境。A 项

“置若罔闻”和 C 项“闭目塞听”侧重听觉，不符合语境，排除 A 项和 C 项。 

第二步，分析第二空。根据“在矛盾面前畏缩不前，坐看矛盾恶性转化”可知，该空强

调矛盾会变得很严重，发展下去甚至会造成“无法弥补的损失”。B 项“尾大不掉”比喻尾巴

太大，掉转不灵，旧时指部下的势力很大，无法指挥调度，现指机构庞大，指挥不灵，不符

合语境，排除 B 项。而 D 项“积重难返”可指长期积累的问题不易解决，符合语境。 

因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

置若罔闻：放在一边不管，好像没有听见一样；形容不重视、不关心。闭目塞听：闭上

眼睛不看，堵住耳朵不听。亡羊补牢：比喻出了问题以后，想办法补救，免得再受损失。覆

水难收：意思是倒在地上的水难以收回，比喻事情已成定局，难以挽回。 

12. 意识形态与科学真理的关系是一个________的问题。强调二者的同一，认为统治意

识即学术真理，无疑是简单化和幼稚病。但强调二者的对立，认为学术思想为科学，意识形

态为________，二者渺不相干，也同样是简单化。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.包罗万象  迷信 

B.死而不僵  虚无 

C.一成不变  无意义 

D.老而常新  纯虚构 



【答案】A 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。根据“但强调二者的对立”可知，“意识形态”和“科学真

理”是对立的。既然“学术思想为科学”，那么“意识形态”应和“科学”形成对立关系。

“科学”一般与“迷信”相对立，A 项符合文意。B 项“虚无”一般与“存在”对立；C 项“无意

义”一般与“有意义”对立；D 项“纯虚构”一般与“事实”对立，B 项、C 项和 D 项均不符合文

意，排除。答案锁定 A 选项。 

第二步，验证第一空。根据后文“强调二者的同一”和“强调二者的对立”可知，后文

都是对首句的解释说明，强调对同一个问题的不同认识，可知第一空的词义应是一个一直存

在争论的问题。A 项“包罗万象”指内容丰富，应有尽有，用于此处形容“意识形态和科学真

理”之间的关系比较复杂，存有争议，符合文意。 

因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

死而不僵：比喻人或集团虽已失败，但其势力和影响依然存在（含贬义）。一成不变：

一经形成，不再改变，指守旧不变或固守陈法。形容连一点变化都没有。老而常新：指事物

或者话题已经存在时间很长，依旧经常被提及和讨论。 

13. 科技与舞台艺术，一直相伴相生，最早甚至可以追溯到戏剧诞生的时代。古希腊罗

马剧场中________的声场设计和半圆形舞台的切割工艺，就代表了当时最高科技，为观众创

造了最好的观看环境。自此，可以说，每一次舞台空间的塑造都________着“科技因子”。 

依次填入画横线部分最恰当的一项是： 

A.令人惊诧  渗透 

B.引人入胜  彰显 

C.咂舌攒眉  透露 

D.蔚为壮观  呈现 

【答案】A 

【解析】 

第一步，突破口在第二空。根据“自此，可以说”是对上文的总结，上文强调“科技为

观众创造了最好的观看环境”，那么结论也应该强调每一次舞台塑造都有科技因子的作用，

从语义搭配的角度分析，“渗透”更符合语义 。B、C、D 项语义程度较轻，不如“渗透”更

能展现科技作用的重要性，而且与“因子”搭配不当。锁定答案为 A 项。 

第二步，验证第一空。A 项“令人惊诧”指让人十分吃惊，十分惊讶，突出古希腊罗马剧

场的神奇。符合文意。 

因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

引人入胜：十分吸引人的，使人沉醉的优美的境界，多指山水风景或文艺作品吸引人。



咂舌攒眉：形容人吃酸物的表情或惊讶的神情。蔚为壮观：形容事物美好繁多，形成盛大壮

丽的景象，给人一种盛大的印象。彰显：显赫，明显、显著，鲜明地显示，一般多用于搭配

精神、情怀等。透露：泄露或显露（信息、消息、意思等）。呈现：体现、表现。 

14. 引经据典的风气始于西汉初期，大盛于东汉，呈现的是________的趋势。但是，文

学毕竟有别于经学，文学创作要取得成就，就必须超越经学的________，尤其要摆脱章句之

学的束缚。 

依次填入横线部分最恰当的一项是： 

A.愈演愈烈 藩篱 

B.变本加厉 藩篱 

C.愈演愈烈 窠臼 

D.变本加厉 窠臼 

【答案】A 

【解析】 

第一步，分析第一空。根据文段中出现的“风气始于西汉，盛于东汉”，横线部分应该

是呈现继续发展的趋势。“愈演愈烈”和“变本加厉”都有情况变得比本来更加严重的意思，

但是“愈演愈烈”可用于陈述客观实际情况，“变本加厉”一般用于消极语境。第一空修饰

的对象是“趋势”，用“愈演愈烈”更加恰当，排除 B 项和 D 项。 

第二步，分析第二空。空格后出现“尤其要摆脱章句之学的束缚”，递进之后强调的是

“束缚”，递进之前需要填入比“束缚”语义程度偏轻的词语。根据“引经据典的风气始于

西汉”“摆脱章句之学的束缚”可知，经学研究采取的方法是引用经典的、传统典籍，故文

段强调文学的创作需跳出“引用经典”的范畴，侧重在内容层面的创新。A 项“藩篱”指篱笆，

比喻门户或屏障，强调在内容上超越“引经据典”的界限，能与“束缚”构成递进关系，符合文

意。C 项“窠臼”比喻旧有的现成格式，老套子，侧重于形式上的创新，如“写作格式”“写作

风格”，而非“内容”上的改变，与文意不符。 

因此，选择 A 选项。 

15. 有人说，阻碍中国城市化进程的根本问题是农村教育的不发达，文化知识水平偏低

的农民即便进入城市，也只能从事最简单的体力劳动，而城市化程度越高，对劳动力素质的

要求也越高，最终农民中大部分人依然要从城市退出。可是，农村教育的落后恰恰是政府过

失，绝不能以此延缓户籍改革和城市化进程。 

这段文字旨在强调： 

A.农村教育的不发达阻碍了中国的城市化进程 

B.城市化程度与其对劳动力素质的要求成正比 

C.绝不能因农村教育落后而延缓城市化进程 

D.农村教育的落后与政府的过失有直接关系 

【答案】C 



【解析】 

第一步，分析文段。文段首先援引一些人的观点，认为阻碍中国城市化进程的根本问题

是农村教育的不发达。第二句通过“可是”引出重点内容“农村教育的落后恰恰是政府过失，

绝不能以此延缓户籍改革和城市化进程”。即文段强调的就是城市化与农村教育之间的关系。 

第二步，对比选项。C 选项是主旨的同义替换项。A 项、B 项属于开头援引观点部分的

内容，非重点，D 项没有提到与城市化之间的关系。 

因此，选择 C 选项。 


